

確診隔離令撤銷 勞僱憂病假爭拗

本月30日實施 復常邁大步 「口罩令」維持



香港新冠疫情持續回落，昨日新增4,015宗確診個案。香港特區行政長官李家超昨日宣布，由於香港已建立牢固混合免疫屏障，且疫情已明顯下降，決定本月30日（大年初九）後取消新冠患者的隔離令，快測確診者無需呈報、無須強制隔離，但「口罩令」維持。當日起患者若需請病假，需求醫領取病假紙，全港普通科門診也會為患者提供服務。勞工及福利局局長孫玉菡強調，若僱主要求染疫僱員放病假，就要支薪，否則違法。但勞工界仍擔心有勞資糾紛，建議政府作出清晰指引。醫學界指出，目前部分私家診所拒絕收治新冠確診患者，呼籲業界把新冠當一般呼吸道感染處理。

◆香港文匯報記者 文森



◆香港特區政府昨日宣布，1月30日起撤銷對新冠病毒感染者發出強制「隔離令」，隔離設施運作至2月28日。圖為新田社區隔離設施。【資料圖片】

李家超昨日出席立法會答問會時宣布，「撤銷向感染人士按《預防及控制疾病規例》第599A章發出隔離令的措施，這個措施將會於1月30日正式撤銷。」他說，作這決定是考慮了多項因素，包括社會對新冠病毒的混合免疫屏障牢固，本地醫療系統防治能力提升，疫情從最高位回落九成，社會和市民對新冠病毒病的認知及處理能力已經大大提升等。



◆香港特區政府昨日舉行記者會，宣布最新防疫政策。醫務衛生局局長盧寵茂（右二）、勞工及福利局局長孫玉菡（左二）、衛生防護中心總監徐樂堅（右一）和醫管局行政總裁高拔陞（左一）出席記者會。香港文匯報記者萬霜靈 攝

李家超：香港復常必經階段

他強調，走這重要一步是以科學為本、風險為本而作出，是外國復常的必經階段，亦是香港復常的必經階段。「香港亦已走到了這個階段。」

當天下午，醫務衛生局舉行記者招待會，詳細講述取消「隔離令」措施安排。醫務衛生局局長盧寵茂表示，去年初「海嘯式」疫情，最高峰時日增逾7萬宗確診個案，但去年7月延續至今，最高峰錄得近3萬宗確診。前者死亡率高達0.77%，後者降至0.19%，加上目前第二劑及第三劑的疫苗接種率分別高達93%及84%，整個社會對新冠病毒的混合免疫屏障已經比較牢固。但他強調緊急應變級別維持，仍要繼續監察疫情發展，「口罩令」也有需要維持。

衛生防護中心建議確診者若無病徵或病徵輕微，可以照常外出及上班。但過去隔離令被視為病假紙，日後染疫僱員要申請病假，必須求醫，由醫生判斷發出病假紙。孫玉菡說：「（有）這張醫生紙而他需要的病假，僱主就要按僱傭條例支付病假（薪酬）。若沒有看醫生，沒有病徵，覺得自己不是特別不舒服可以上班，老闆當然要讓他上班，但有些情況老闆與員工有協定，請他（確診員工）不要上班，雙方可以協定，情況若是老闆要求他不要上班，就要支付薪金。」至於院舍員工若確診，政府強烈勸喻他們不要上班，以保護院友，院舍人手安排的額外開支由政府的津貼去補償。

勞工界籲勞僱商定疫假安排

勞聯主席、立法會議員林振昇昨日向香港文匯報表示，香港進一步復常對各界都是好消息，有助經濟復甦，但簡單將確診新冠的病假問題交由醫生決定，等於「踢個波畀醫生」。畢竟新冠病毒有很高傳染力，取不到病假紙的員工為免扣薪如常上班，可能令不少同事、顧客感染影響經營，招致僱主不滿。他呼籲醫生為感染新冠的打工仔，開出5天感染期的病假，呼籲政府向醫生提供清晰指引，又呼籲僱主評估企業風險，預先訂立、公布員工感染後的病假安排，避免新政策出台初期可能引致的混亂。

工聯會立法會議員郭偉強也希望僱主彈性處理確診員工病假安排，「醫生可能會手緊很多，通常只開1天到3天病假，僱主需考慮是否多給員工一兩天假，以避過患者傳染期，降低員工或顧客感染風險，尤其需要接觸老人家的行業。」

香港中小型企業聯合會永遠榮譽主席劉達邦表示，歡迎政府向復常又踏出一步，商界會因應自身情況酌情安排、彈性處理：「如果是輕症，影響好微。如果症狀較嚴重，或者做餐飲業等，密閉環境且接觸很多客人，就算無醫生紙，老闆亦會安排員工多休兩天，不會有什麼問題。」

目前不少私家診所拒絕收治新冠患者，立法會醫務衛生界議員林哲玄對香港文匯報表示，只有向醫管局申請引入新冠藥物的私家醫生，都會接診新冠病人，確診者可以在衛生署網頁查名單。他呼籲業界：「新冠重症已跌至和流感相若，無須過度擔心感染。」

取消確診者隔離令安排

本月30日起，取消向確診者發出隔離令

快測陽性無須呈報

不再公布每日確診宗數，繼續監測嚴重及死亡個案

新冠病毒維持緊急應變級別

口罩令維持

確診長者暫託中心維持運作至2月28日

確診打工仔安排

無症狀或病情輕微

- 可自由外出或上班
- 健康指引：盡量減少與同住人士無戴口罩接觸，保持家居空氣流通，每日清潔及消毒，確診首5天戴好口罩，避免接觸高危人士，避免與其他人士同桌用膳

身體不適者

- 求醫，由醫生簽發病假紙
- 仍可聯絡消防處安排入住隔離設施，最多入住7天，無須快測陰性亦可提早離開，隔離設施運作至2月28日

註：院舍工作者不論有無症狀，確診後也不建議上班

學校安排

- 繼續每日快測
- 確診後不能上課，直至快測陰性為止

醫管局服務調整

- 醫管局雖取消通距診症及指定診所，但全港普通科門診均會為確診者提供服務及處方新冠口服藥
- 普通科門診預留1,000個診症名額，供較高風險確診者（包括長者、5歲或以下小童、懷孕28周或以上孕婦、免疫力受抑制者）預約
- 預留給患有偶發性疾病包括確診者的診症名額，由現時每日7,500個增至逾1萬個
- 逐步將轉用作新冠治療的病床轉回常規使用病床，恢復非緊急服務

◆資料來源：政府防疫政策記者會
◆整理：香港文匯報記者 文森

院舍學校仍維持快測

香港文匯報訊（記者 文森）特區政府將取消隔離令，但仍維持「口罩令」以保護一老一幼，故維持學校和院舍每日快測、院舍員工每48小時核酸檢測規定。社區隔離中心和確診長者暫託中心繼續運作至2月28日，讓有需要人士入住。

衛生防護中心總監徐樂堅在記者會上表示，會向確診者作出健康措施建議，包括減少與同住人士在沒有戴口罩情況下接觸，頭5天要佩戴外科口罩，並打開窗戶保持單位空氣流通、每日清潔和消毒家居環境。

考慮到部分確診者家居環境不適合，不想傳染家人，故隔離設施短期繼續運作，但只給香港市民使用，需入住人士先快測呈陽性才安排入住，最長逗留7天，但隨時可自願離開，離開後則不能再返回隔離設施。

隔離暫託中心維持至2月28日

勞工及福利局局長孫玉菡表示，院舍員工維持快測安排，以保護免疫力較弱的長者和殘疾人士。另陽性院友若接種少於三劑疫苗，可安排送往暫託中心，較重病徵並有需要送院治療，有關社區隔離設施和暫託中心過渡性安排維持至2月28日。他並建議院舍員工若染疫，無論有否病徵或是否嚴重也不要上班，院舍若要請額外人手頂替，可通過政府提供的手特別津貼以「實報實銷」方式申請。

醫院管理局行政總裁高拔陞表示會加強普通科門診服務，早前因疫情暫停的診所會重新運作，本月30日取消7間新冠指定診所，改為所有70多間普通科門診也提供新冠診症服務，有新冠口服藥的儲備，可向合適病人處方新冠口服藥。



◆特區政府昨日宣布放寬多項防疫措施，惟口罩令仍須維持。圖為中環街頭的口罩大軍。香港文匯報記者萬霜靈 攝

無病徵染疫者返工 高危場所應有指引



本月30日後，市民自行快測呈陽性無須再申報，特區政府也將取消每日公布確診數字，改由衛生防護中心透過新冠病毒網頁每日發布核酸檢測陽性及死亡個案數字。有專家指出，無須呈報快測結果當然會影響市民掌握疫情發展資訊，但政府仍可透過大學的監測、污水檢測及學校師生快測陽性比率等數據，掌握疫情走勢。另外，確診者若無病徵可如常上班，但專家指出無病徵但仍有傳染性，政府應向學校及食肆等高危場所發出指引，以處理染疫員工的工作安排，以免令病毒擴散影響長者及兒童等較高危人士。

政府透過大學監測污水化驗

呼吸系統專科醫生梁子超昨日對香港文匯報表示，快測呈陽性人士雖無須再呈報，但政府仍可透過大學的監測、各區污水化驗結果，以至全港70多萬學校師生每日快測等數據，掌握疫情趨勢。不

過，他認為不再公布整體確診數字，會減低市民的警覺性，政府應盡量向公眾強調新冠病毒傳染性遠高於流感，對一老一幼及高風險人士危害大，宣傳做好防疫措施。

另外，他指無病徵確診者上班安排應完善，「學生快測陽性建議不上學，但無講教職員染疫如何安排，另外食肆等有不少長人士光顧，員工染疫又如何？無病徵但仍有傳染性，食肆員工會否傳染給食客，能否安排其他工作崗位給他們？政府應該給予指引，避免病毒擴散，亦避免出現勞資爭拗。」

香港大學兒童及青少年科名譽臨床副教授關日華昨在電台節目指出，由於香港的群體免疫屏障牢固，有無隔離令對控制疫情幫助不大，但短期內不能取消「口罩令」，因為目前6個月至3歲幼兒打第一針新冠疫苗比率仍不足25%，並不理想，要提高兒童疫苗接種比率及維持重症比例在低水平，才可逐步取消。

◆香港文匯報記者 劉明